

Хамов Николай Александрович,
Студент 3 курса юридического факультета им. А.А. Хмырова,
ФГБОУ ВО Кубанского государственного университета, г. Краснодар,

Васильев Алексей Михайлович,
профессор кафедры уголовного права и криминологии,
доктор исторических наук, кандидат юридических наук, профессор,
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Краснодаре,
адвокат Армавирской коллегии адвокатов «Правовая защита»

**АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ТЕРРОРИСТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ВИДЫ И ФОРМЫ ЕЕ ПРОЯВЛЕНИЯ В УГОЛОВНОМ
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
CURRENT ISSUES OF TERRORIST ACTIVITY TYPES AND FORMS
OF ITS MANIFESTATION IN THE CRIMINAL LEGISLATION
OF THE RUSSIAN FEDERATION**

Аннотация: В настоящей статье рассматриваются актуальные вопросы террористической деятельности, как с теоретической, так и с практической точки зрения. Уделяется внимание видам такой деятельности, рассматриваются основные формы ее проявления в современных реалиях, а также данная статья сложность проблемы современного терроризма.

Abstract: This article examines current issues of terrorist activity, both from a theoretical and practical point of view. Attention is paid to the types of such activities, the main forms of its manifestation in modern realities are considered, as well as this article, the complexity of the problem of modern terrorism.

Ключевые слова: терроризм, террористическая деятельность, виды и формы проявления терроризма, профилактика борьбы с терроризмом

Keywords: terrorism, terrorist activities, types and forms of manifestation of terrorism, prevention of the fight against terrorism.

Терроризм и террористическая деятельность имеют многоаспектный подход для исследования. С одной стороны терроризм рассматривается в ключе внешних проявлений террористической деятельности. С другой стороны сама террористическая деятельность имеет огромную опасность ввиду своих последствий для граждан и будущего страны. В основе определения понятия «терроризм» лежит понятие «террор» (от лат. terror – страх, ужас).

Законодательное определение терроризма дано в Федеральном законе "О противодействии терроризму". В нем терроризм – это идеология насилия и практика воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами публичной власти федеральных территорий, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий.

Прежде всего, террористическая деятельность это комплекс взаимосвязанных ее признаков и проявлений, выражающихся в организации, планировании, подготовке, финансировании и реализации террористического акта. Кроме того, зачастую такой деятельности присуще: подстрекательство; организация незаконного вооруженного формирования; вербовка, вооружение, обучение и использование террористов; пропаганда терроризма и другие признаки, направленные на реализацию террористической деятельности.

В уголовном законодательстве террористическая деятельность относится к преступлениям



против общественной безопасности. Согласно статье 205 УК РФ, террористическим актом признается совершение взрыва, поджога или иных действий [1]. Главным для террористов является результат – устрашение, опасность гибели человека, а также имущественный ущерб. Все эти действия направлены на дестабилизацию деятельности органов власти.

Терроризм возникает в основном из-за усиления противоречий в политике, экономике, обществе, идеологии и правовой сфере. Кроме того, некоторые лица, группы и организации не желают следовать общепринятым нормам общественной жизни и стремятся достичь своих целей через насилие, используя террористические методы.

Наиболее актуальные направления террористической деятельности сконцентрированы вокруг политического, государственного, национального, религиозного и криминального терроризма – все эти виды имеют массу вопросов представляющих все большую популярность для изучения многими учеными. Рассмотрим каждый из этих видов.

Политический терроризм представляет собой способ, тактику борьбы в политике, который включает в себя применение насильственных действий с целью запугивания и подавления политических оппонентов. Его основная задача заключается в вызывании страха среди граждан и оказании воздействия на власть [2]. Такой вид направлен на изменение или блокирование государственной политики. Реализация происходит лишь при поддержке со стороны общества, поскольку необходима массовость. Актуальным примером группового политического терроризма выступает палестинское исламистское движение «Хамас». Свою активность «Хамас» проявляет в Секторе Газа и в данный момент является там правящей политической партией.

Следующим видом проявления является государственный терроризм. В этом аспекте необходимо разграничивать внутригосударственную и внешнегосударственную террористическую деятельность. Первый уничтожает чуждую идеологию, противоречащую государственной. К примеру, культурная революция в Китае началась после принятия на расширенном заседании Политбюро ЦК КПК документа под названием «Сообщения ЦК КПК от 16 мая», в котором были изложены основные идеи Мао Цзэдуна о «культурной революции». Основная цель этой революции заключалась в очищении руководящих структур партии от тех, кто не разделял его политические взгляды. Второй вид также является жестким и опасным. Его основная задача – это насилие государства над другим государством, а цель – изменение политики, политического режима и прочие.

Если рассматривать деятельность национального терроризма, то прослеживаются черты превосходства, превознесения одной нации над другой. Это не случайно, поскольку именно эта устрашающая форма способствует разжиганию национальных конфликтов и преследует цель – вытеснить другую нацию, избавиться от ее власти.

Религиозный терроризм является также опасным видом деятельности террористов, поскольку отличается жесткостью форм и методов применяя для достижения своих целей. Кроме того, неоднозначны и цели такого терроризма – в большинстве они предполагают ведение священной войны, уничтожения мирового зла.

Криминальный терроризм, в большинстве случаев, направлен на запугивание врагов и противников из конкурирующих криминальных групп. Он не связан с религиозными или политическими мотивами, имеет международный характер и часто сотрудничает с террористическими организациями, защищая свои политические убеждения. Этот вид терроризма направлен на получение материальной выгоды с использованием террористических методов, включая физическое насилие и угрозы. Например, случаи похищения взрослых или детей с последующим требованием социальных льгот или выкупа могут быть охарактеризованы как рэкет, бандитизм или разбой [4].



Все рассмотренные нами виды имеют свои формы проявления, с помощью которых преступники террористы реализуют преступный умысел. Рассмотрим некоторые из них, представляющие наибольший интерес в рамках исследуемой тематики.

Во-первых, это совершение террористической деятельности с использованием взрывчатых устройств. Это хладнокровный и жесткий способ, которые используют террористы, из-за которого происходит огромный ущерб, как человеку, так и окружающей обстановке. Одним из примеров стал вопиющий случай взрыва в Санкт-Петербурге в камере хранения супермаркета "Перекресток" в декабре 2017 года. В результате взрыва, совершенного с использованием взрывного устройства мощностью 200 грамм тротилового эквивалента, с общей численностью пострадали 18 человек. Преступление было квалифицировано по статье 205 УК РФ, а организатор и непосредственный исполнитель был признан судом невменяемым. Такие преступления в большинстве случаев освещаются средствами массовой информации, а потому представляют интерес для террористов.

Во-вторых, еще одной формой террористической деятельности является захват заложников. Такая форма террористической деятельности является серьезным преступлением и одним из наиболее опасных проявлений террористической деятельности. Это действие направлено на угрозу жизни и безопасности невинных людей с целью достижения политических, религиозных или идеологических целей. Захват заложников создает серьезные потенциальные последствия, включая физическую опасность для заложников, психологическую травму, а также возможные политические и социальные последствия. Захват заложников довольно тяжкое преступление, за которое предусмотрены строгие наказания. Государства многих стран обычно реагируют на захват заложников с применением специальных операций правоохранительных органов или вооруженных сил с целью освобождения заложников и задержания преступников. Борьба с терроризмом и защита граждан от подобных преступлений являются важными задачами международного сообщества, требующими совместных усилий всех заинтересованных сторон [3].

В-третьих, общественное внимание ввиду опасности заслуживает угон воздушного судна и другие преступные акты, вмешивающиеся в деятельность гражданской авиации. Международное сообщество и многие страны принимают решительные меры для предотвращения и пресечения подобных инцидентов. Угон воздушного судна – это незаконное захватывание контроля над воздушным судном с целью его использования в противоправных целях. Это может включать угрозы насилия, захват заложников или другие формы принуждения. Подобные действия представляют серьезную опасность для пассажиров, экипажа и наземного персонала, а также для гражданской авиации в целом. Кроме того, многие страны разработали процедуры для предотвращения угонов воздушных судов. Такие меры включают ужесточение безопасности на аэропортах, тренировки экипажей по действиям в экстремальных ситуациях, а также сотрудничество с международными партнерами для обмена информацией и координации действий.

Таким образом, современный терроризм развивается в условиях глобализации, что приводит к росту угрозы терроризма для международной и национальной безопасности. Границы между внутригосударственным и международным терроризмом стираются, и терроризм становится средством для разрешения современных вооруженных конфликтов. Политика государственного терроризма, направленная на перераспределение ресурсов планеты, является угрозой для человечества. Важно, чтобы вооруженные силы государств оставались основным инструментом достижения политических целей. Противостоять современному терроризму возможно только через его международную юридическую оценку как угрозы для безопасности человеческой цивилизации и преступления против всего человечества.



Список литературы:

1. Sidorova E.Z., Tarubarov V.V., Okruzhko V.Y., Vasiliev A.M., Pelevin S.I. Safety issues of the russian educational system // Journal of Advanced Research in Law and Economics. 2020. Т. 11. № 1. С. 187-195.
2. Pelevin S., Vasiliev A., Taubaev B., Tileubergenov Y. The participation of youth of western countries in political life of the society. the youth in the political life of the society // Journal of Advanced Research in Law and Economics. 2018. Т. 9. № 2 (32). С. 761-766.
3. Tileubergenov Y., Pelevina N., Taubaev B., Vasiliev A. The role of social memory in reconstruction of the historical past. social memory and historical past // Astra Salvensis. 2018. Т. 6. № 12. С. 67-72.
4. Шихов А. Л. Классификация видов терроризма // Отечественная юриспруденция. 2019. №4 (36).

